

B1

# 三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2021/6/29  
星期二  
本版责编 王平  
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

## 河南

## 有序推进村庄规划编制与实施

从河南省自然资源厅获悉,按照村庄分类和“急用为先”原则,全省高质量编制了“能用、管用、好用”的实用性村庄规划,优先编制1000个农村人居环境整治提升示范村、沿黄河两岸、高铁高速两侧5公里范围内、主要景区周边等区域内保留村庄的实用性村庄规划。依据《河南省县域村庄分类和布局规划编制指南》,河南省自然资源厅结合第三次全国国土调查成果和村庄现状,充分征求相关部门意见建议,科学进行县域村庄分类,优化县域村庄布局,详细划定村庄建设用地现状边界,保障农民合理用地需求。

## 辽宁

## 粮食播种面积连续四年增长

今年以来,辽宁省立足“早”、突出“实”,以夺取全年粮食丰收为目标,抓住气象条件较好的有利条件,大力推进春耕生产,各地及早开犁播种,充分发挥农机主力军作用,克服阶段性地温偏低影响,集中机械化播种,缩短播种时间,提高播种质量。各项强农惠农政策和“藏粮于地、藏粮于技”战略等措施落实得实,加上粮食价格上涨、收购顺畅,农民种粮积极性空前高涨。全省粮食作物播种面积比上年增加超过20万亩,实现了粮食播种面积稳定在上年以上的目标任务。粮食播种面积实现连续4年增长,为巩固全国粮食主产省地位、成为有余粮省份奠定了坚实基础。

## 海南

## 计划两年内消除集体经济“空壳村”

日前从海南省农业农村厅获悉,海南将通过两年时间,大力开展协作帮扶、实行台账管理、探索村企联合抱团发展、积极发展“飞地经济”、加大政策资金扶持力度五项举措,全面消除海南全省220个行政村集体经济“空壳村”。按计划,到2021年底,海南要消除50%以上的“空壳村”;到2022年底,所有“空壳村”全面清零。在发展路径方面,海南将探索村企联合抱团发展,支持资源相近、地域相邻的“空壳村”整合资源、抱团发展。

[封面人物观点]

## 作者简介

朱启臻

中国农业大学  
农民问题研究所所长、教授

[核心提示]

无论是政府组织还是社会组织,都不能替代农民建设乡村的主体地位。乡村建设的根本目的是让农民有获得感和幸福感,乡村振兴只有靠农民来建设,文化才能传承,产业才能兴旺,乡村发展才能可持续。政府和社会组织任何时候都不要替民作主,不能越俎代庖。

## 了解尊重农民需要是前提

传承,产业才能兴旺,乡村发展才能可持续。政府和社会组织任何时候都不要替民作主,不能越俎代庖。

实施乡村建设行动,是要把乡村建设成农民美丽幸福的家园。因此,了解农民需要是前提。农民最主要的需要是能从事生产解决生计问题,农民要种粮食、种蔬菜,要养猪养鸡,也要发展多样化的手工业,如编织、酿造、印染、特色食品制作等。乡村生产在农民满足自己生计需要的同时,也为国家农业作出贡献。在实践中由于缺乏对农民需要的认识,有的地方凭着少数人的想当然,让农民远离自己的耕地,致使大田种植难以为继,农田变成荒地。让农民上楼而失去了农家院落,致使家庭养殖业和丰富多样的乡村手工业失去了存在的空间。实际上,乡村正是为适应农业生产需要而产生的,也是在适应农民生产过程中成长和发展起来的。诸如村落与民居建设的近地原则,乡村院落发展出的储存、晾晒、加工等功能,都是乡村在成长过程中适应乡村生产的结果。可以说,正是有了乡村,乡村农业资源才能得到充分有效利用,农业生产才有可持续发展的可能。离开了乡村,农业生产就会受到极大削弱,农民的生计就会陷入困境。在实践中我们看到,有的农民把收获的玉米用背篓背到楼上,在自己的房间里脱粒、晾晒;我们也看到,有的贫困户把猪养在自己的房间里;我们也看到,一个靠庭院经济富裕起来的农民,失去了村落和院落后如何变成了贫困户……了解乡村与农业生产的密切关系,就不会把农民的宅基地当成纯粹的建设用地,因为它同时是农民的生产空间。

尊重农民需要,还体现为尊重农民生活方式。农民生活方式包括农业生产以及衣食住行的方式,也包括富有地方特色的乡村习俗、人际交往和娱乐方式。如果讲其特点,可以说乡村生活体现着低生活成本、低碳生活方式、群体性娱乐方式以及天人合一的生存理念。比如,自给自足、就地取材、取之于自然回归于自然等生存智慧,乡村特定的社会结构和文化传统等。不能凭着想当然规定和改变农民的生活方式。农民的生活需要现代化,但是这个现代化不是城市生活方式的复制,而是在尊重乡村生活特点基础上的与时俱进。

## 有效组织农民是关键

是以家庭劳动力为主要劳动力的农业生产经营单位。家庭农场是适度规模经营的典型表现形式,也是高素质农民得以存在的有效载体。家庭农场充分体现农民的主体地位,可以有效克服农业生产过程中农民主体地位弱化的问题,激发农民农业生产的内生动力,充分发挥农民生产的积极性、主动性和创造性。实施乡村建设行动要努力优化适度规模家庭农场形成的政策和制度环境,培育充满活力的家庭农场是乡村建设行动的重要内容和基础工作。

另一方面,完善合作机制提高农民组织程度。合作社被证明是最适合农业和农民特点的高级组织形式。农户和家庭农场存在的诸

多问题,只有通过合作社这一更高层次的合作来解决。提高农民的组织程度是乡村建设行动最富有挑战性的工作之一。有活力的合作社应该以家庭农场为基础,以乡村社区为基本单位,这是由中国传统文化与现代行政管理体制所共同决定的。独立于村组织之外的合作社,往往会成为“孤岛”,难以融入村落文化体系,与乡村社区管理“两张皮”,甚至出现相互掣肘现象。因此,农民合作社组织应与乡村社区“一体化”,在此基础上完善合作社功能,发展更大范围的合作社联合社。合作社在服务社员的过程中获得集体收入,也是实现农户或家庭农场与现代农业衔接的有效形式。

## 尊重乡村特点和发展规律是根本

件。因此,实施乡村建设行动要树立乡村整体理念。乡村在其成长过程中,除了发展出乡村生产和生活价值,还发展出生态、社会文化和教育、教化等价值,与乡村振兴目标相对应,构成相互联系不可分割的有机整体。实践证明,遵守乡村价值原则,善于发现乡村价值、尊重乡村价值、放大乡村价值,可以使乡村摆脱贫困,走上富裕之路。而脱离乡村价值体系,试图建立一套新体系的做法,无论投入多少人力物力都难以获得应有效果。以往一些乡村建设项目之所以失败,很大程度上就在于把本来不可分割的乡村整体人为地割裂开来。比如,为发展农业而伤害农民,为民居改造而削弱农业生产乃至农民生计,为乡村环境整洁而影响或限制生产,为某种生产模式而破坏生态循环,甚至以“生态建设”名义破坏生态文明……乡村环境提升也是同样的道理,如果按照城市建设的思路解决乡村污水与垃圾问题,为解决一

个问题而诱发更多更大问题,最后可能导致极高维系成本而难以持续。因此,尊重乡村规律和生态智慧,许多乡村环境问题可以取得事半功倍的效果,许多棘手问题也可以迎刃而解。

需要指出的是,实施乡村建设行动需要在新型城乡关系框架下进行,只有促进健全城乡融合发展机制,推动城乡要素平等交换、双向流动,才能遏制乡村衰败,增强农业农村发展活力。实施乡村建设行动要特别强调以工补农、以城带乡,推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。

(摘编自《辽宁日报》)

